

努力当好乡村振兴“领头雁”

——全国村党组织书记和村委会主任视频培训班侧记

“培训内容丰富实用，抓党建促乡村振兴方向更明、办法更多”“提升领导能力，打造群众信得过的‘铁班子’”“学习先进典型，担当作为闯出‘幸福路’”……

4月24日至28日，中央组织部、中央党校（国家行政学院）联合举办全国村党组织书记和村委会主任视频培训班，在北京设主课堂，在省、县级党校（行政学院）及相关培训机构设3568个分课堂，采取集中视频授课和线下研讨交流相结合的方式，对全国村党组织书记、村委会主任进行培训。

这是中央组织部、中央党校（国家行政学院）首次直接对所有村主职干部开展培训，也是近年来面向农村基层干部规模最大的一次培训，对各地大抓农村基层干部培训作出示范，对全面提高村班子领导乡村振兴能力具有重要意义。

学思想，自觉用科学理论指导乡村振兴工作

谷雨时节，北京东郊外的全国组织干部学院绿草茵茵，涌动着学习、交流、讨论的热潮。

作为这次培训班的主课堂，212名村党组织书记和村委会主任在这里学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，学习领会党中央关于全面推进乡村振兴、建设农业强国的重要部署。

“习近平总书记一系列重要论述为抓党建促乡村振兴、村干部队伍建设提供了根本遵循。”青海海晏县东达村党支部书记、村委会主任牛生有说，“培训期间我们认真研读习近平总书记重要讲话，加强理论修养，努力把马克思主义看家本领学到手。”

开班式上，中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）谢春涛围绕“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神”，为学员们上了一堂具有思想性、指导性、针对性的理论专题课。

中央组织部分管负责同志就学习领会习近平总书记重要指示批示精神，围绕村干部特别是村党组织书记和村委会主任全面提高能力素质，与学员们交流了感受和体会。

“授课内容站位高、落点实，对基层工作有很好的指导意义。”在主课堂聆听开班式的广东佛山市禅城区紫南村党委书记、村委会主任潘柱升表示，要把习近平总书记关于乡村振兴、“三农”工作的重要论述与本村发展实际紧密结合，以党的创新理论为指导，探索出一条全面推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的乡村善治之路。

西藏米林市琼林村党支部书记达娃表示，通过培训，对党的创新理论有了更加深入而全面的认识，要坚持在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，党建强边、产业富民，团结带领党员群众做神圣国土守护者、幸福家园建设者。

在分课堂收看视频课程后，北京平谷区贤王庄村党支部书记、村委会主任牛国臣同样感触深刻。

“不仅讲干什么、为什么干，还讲怎么干、什么不能干，既接天线、又接地气。”牛国臣表示，必须坚持以党的创新理论为指引，把党中央决策部署落实到做好本职工作的实效上。

陕西、湖南、辽宁等地的村主职干部表示，习近平总书记的殷殷嘱托和谆谆教诲，为农村带

头人担当作为和村干部队伍建设指明了方向，必须深入学习领会，进一步增强做好农村基层工作的使命感、荣誉感、责任感。

《习近平关于“三农”工作的重要论述学习读本》《习近平的七年知青岁月》《摆脱贫困》……培训期间，学员们认真翻阅参考读物，做标注、记笔记。

走廊里、电梯间、宿舍楼，思想的火花碰撞着、激荡着，化为履职尽责、建功立业的奋进足音。

学经验，扎实推进乡村振兴不断取得新进展

小岗村近年来深化农村集体产权制度改革，以股份合作为主要形式，将农村集体统一经营管理的资产折股量化到人、落实到户，明确集体经济组织市场主体地位，壮大了村级集体经济实力。”

授课台上，安徽凤阳县小岗村党委书记、村委会主任周群之将村庄的发展经验娓娓道来。

一个先进村，就是一本优秀教科书。

培训班围绕“发展壮大村级集体经济”“党建引领乡村治理”“做深做细群众工作”“建强村党组织战斗堡垒”“建设红色美丽村庄”等5个专题，深入开展案例交流，分享务实管用的经验做法。

引领组织强起来，山东兰陵县代村党委用“铁律”打造出一个让群众信任、让上级党组织放心的“铁班子”，河北邢台市信都区前南峪村党支部连续60年开展主题党日，凝聚共识凝聚力量；

推动产业旺起来，江苏连云港市赣榆区西棘荡村把党员聚在产业链、让群众富在产业链，贵州黔西南市化屋村做好“土特产”文章，发展乡村特色产业，拓宽增收致富渠道；

助力乡村美起来，福建上杭县苏家坡村推动实现“村在景区中、景点在村中”的产业绿色化转型，江西于都县潭头村开办“四点半”课堂，设立爱心助学基金，崇文重教蔚然成风；

培训期间，中央农办秘书局、中央纪委国家监委党风政风监督室、司法部普法与依法治理局等单位负责同志也登上讲台，教思路、授方法、谈对策。

“授课内容有启发性，很解渴、很实用！”湖北崇阳县大市村党支部书记程桔说，要将这些先进经验用于实践，更好引导农民把良田种上好粮，为中国饭碗装中国粮贡献力量。

宁夏、吉林、云南的学员们纷纷表示，要加强一二三产业融合发展，向全产业链要增值要效益，全面拓展乡村产业发展空间。

上海、天津、山西的学员们热烈讨论如何把系统观念贯穿到“三农”工作全过程，解决主要矛盾、兼顾次要矛盾，在多种选择中寻求乡村治理最优解。

智慧在观点交锋中汇聚，共识在思想碰撞中达成。

4月24日晚，一场关于学习习近平新时代中国特色社会主义思想、提升乡村振兴能力的研讨交流分组开展。来自浙江、广西的村党组织书记、村委会主任相聚一堂，在主课堂分享交流各自的金点子、好办法。

“村‘两委’班子平均年龄不到40岁，乡村振兴新天地。”

（新华社北京5月15日电）

必须要有思路开阔、创新意识强的年轻人。”浙江淳安县下姜村党总支书记、村委会主任姜丽娟说。

广西融水苗族自治县江门村党总支书记、村委会主任杨宁也分享了村里的“人才经”。“我们建立了党员干部、带富能人、返乡人才三张清单，把可培养、可发展的优秀青年纳入人才队伍，这些都是我们村‘带头人’队伍的源头活水。”杨宁说。

夜已深，讨论仍在继续。此刻，学院大楼的穹顶上，一颗闪闪发光的红星闪耀着，指引学员们向着既定目标孜孜以求、矢志前行。

学先进，实干担当投身新时代乡村振兴主战场

翻开培训班学员笔记本，扉页上印制的入党誓词清晰可见，激励着学员们始终牢记党员身份，在基层一线发挥先锋模范作用，永葆先进性和纯洁性。

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈。就算我们这代人穷十年、苦十年，也一定要让下一代过上好日子！”

当重庆巫山县下庄村党支部书记、村委会主任毛相林讲述他带领群众7年间凿出8公里长的“绝壁天路”时，一些学员潸然泪下。

乡村振兴的热土上，一名党员就是一面旗帜。

授课的东中西部15名优秀村党支部书记，都是全国“两优一先”、全国脱贫攻坚楷模等荣誉获得者。他们的奋斗经历和精神品格，让广大村干部深受触动。

“我这辈子只干了两件事，一是听党的话，带领群众跟党走。二是吃亏奉献，吃亏的干部得人心。”河南濮阳县西辛庄村党支部书记、村委会主任李连成用“吃亏”精神总结自己30多年来担任村党支部书记的心得体会。

“战旗村努力做到‘有难党员干部挡、有福全体村民享’，形成了党组织说话有人听、办事有人跟的良好氛围。”四川成都市郫都区战旗村党支部书记、村委会主任高德敏以生动案例阐释村党组织如何发扬斗争精神。

热烈的掌声、深刻的共鸣，升腾起昂扬的精神、奋进的力量。

黑龙江庆安县同发村党支部书记、村委会主任孔庆范认为，学习先进典型，就是要学习他们的政治品格、公仆情怀、进取精神，村党组织书记要真正成为人民群众的“主心骨”，以不变的初心扛起使命责任，努力让村子在自己的任上发展得更好。

“我们维吾尔族有一句谚语——‘没有带头羊领路，羊群会迷失道路’。”新疆阿克陶县依也勒干村党支部书记艾合买江·艾沙表示，回到村庄后，要以毛相林的“愚公”精神和李连成的“吃亏”精神为榜样，党员带头干、大家一起干，把乡亲们紧紧聚在一起，共同创造美好生活。

甘肃、内蒙古、海南的学员们表示，要以优秀村党组织书记为榜样，勇做信念坚定的“表率者”，善做理论政策的“宣传员”，争做村民致富的“引路人”，抢做敢于担当的“排头兵”，为全面推进乡村振兴、建设农业强国作出应有贡献。

经过为期4天半的学习，学员们收获满满、干劲十足，奔赴各自的工作岗位，迈向广袤的乡村振兴新天地。

（新华社北京5月15日电）

门诊慢特病跨省直接结算攻略来了

截至目前，在普通门诊费用跨省直接结算统筹地区全覆盖的基础上，所有统筹地区均已开通高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务。

如何了解自己异地就医是否享受门诊慢特病待遇？哪些机构可以直接结算？怎么做才能在医院直接结算……国家医保局就与门诊慢特病跨省直接结算相关的热点问题，回应公众。

如何了解自己是否享受相关待遇？

自己是否享受门诊慢特病待遇，参保人需要先按照参保地规定进行门诊慢特病资格认定。

参保人完成异地就医备案后，可登录国家医保服务平台App，在“异地备案”服务专区，点击查询服务下的“异地就医更多查询”，选择“门慢特资格”，查询自己的门诊慢特病资格认定信息，以及按照参保地要求选择的就诊定点医疗机构信息。

如何查询参保地是否开通相关服务？

参保人应主动了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算的政策，这有利于参保人更好地享受相关服务。

目前，已经开通直接结算服务的统筹地区准备了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算告知书。参保人可登录国家医保服务平台App，在“异地备案”服务专区，点击查询服务下的“异地就医更多查询”，选择“门慢特告知书”，了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、流程等内容。

哪些医疗机构可以跨省直接结算？

目前，各地正在有序扩大门诊慢特病费用跨省联网定点医疗机构范围。

参保人就医前，需先查询就医地定点医疗机构门诊慢特病结算开通情况，可登录国家医保服务平台App，在“异地备案”服务专区，点击查询

服务下的“异地联网定点医药机构查询”，选择就医地，输入定点医疗机构名称，查询定点医疗机构门诊慢特病结算开通情况及支持病种；也可以点击“更多筛选”，在“开通类别”中选择门诊慢特病，查询就医地开通的门诊慢特病费用跨省联网定点医疗机构。

怎么做才能在医院直接结算？

参保人持医保电子凭证或社会保障卡到已开通门诊慢特病直接结算服务的定点医疗机构就医时，在门诊挂号、就诊、结算等环节，需主动告知跨省就医参保人身份和享受的门诊慢特病病种资格。

定点医疗机构需查询获取门诊慢特病病种资格认定信息，方便医生提供合理诊疗服务。医生会按照就医地管理要求，专病专治，参保人在结算窗口持医保电子凭证或社会保障卡结算，本次就医属于门诊慢特病相关治疗的医疗费用按病种单独结算；如果同时发生了与门诊慢特病治疗无关的其他医疗费用，会按普通门诊费用和门诊慢特病相关治疗费用分开结算。

哪些门诊费用暂时不能直接结算？怎么办？

考虑到普通门诊和门诊慢特病报销水平不同，为了避免影响参保人待遇水平，减少定点医疗机构反复退费重结的事务性负担，以下两种情况仍然需要参保人回参保地手工报销：

一是如果就医的定点医疗机构没有开通门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务，所有门诊慢特病相关治疗费用都不能实现跨省直接结算，注意不要按照普通门诊费用跨省直接结算，需按参保地规定在定点医疗机构全额自费结算后，回参保地手工报销。

二是如果就医的定点医疗机构开通了门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算，但是参保人的门诊慢特病不属于高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗，发生的医疗费用也不能实现门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。参保人也不要按照普通门诊费用跨省直接结算，需按参保地规定在定点医疗机构全额自费结算后，回参保地手工报销。

大数据研判

助推司法救助质效提升

新华社北京5月16日电 记者

16日从最高人民检察院获悉，近年来，各地检察机关积极推动国家司法救助工作与大数据深度融合，探索构建司法救助大数据模型，基于大数据研判促进司法救助与社会救助协同发力，形成不同救助政策叠加效应，有效服务司法救助办案，满足人民群众更高需求，实现救助质量和效率双提升。

最高人民检察院16日印发第一批共5件大数据赋能类案司法救助典型案例，分别是：江苏省灌云县人民检察院依托司法救助服务乡村振兴实体化工作平台构建大数据模型赋能类案救助，浙江省乐清市人民检察院构建多元联动司法救助大数据模型赋能类案救助，浙江省磐安县人民检察院依托司法救助“一件事”平台构建大数据模型赋能类案救助，山东省单县人民检察院依托司法救助线索筛查应用平台构建大数据模型赋能类案救助，河南省许昌市魏都区人民检察院构建侵害人身权类司法救助大数据模

型赋能类案救助。据悉，今年以来各地检察机关深化开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动和“司法救助助力全面推进乡村振兴”专项活动，针对司法救助线索发现难、救助渠道单一、救助标准不统一等问题，一些地方检察机关积极构建多元联动司法救助数据模型，对故意伤害、交通肇事等人身伤害类案件，因案造成重大财产损失类案件，涉赡养费、抚养费、抚育费等弱势群体扶养类案件，以及涉法涉诉信访类案件等案件类型的当事人数据进行汇总分析、筛选，总结提炼规则，实现救助线索由人工摸排向智能筛查转变，案件受理由个案申请向类案推送转变，推进司法救助与社会救助信息共享、双向衔接，并能参与社会治理，取得较好成效。

最高检第十检察厅负责人表示，下一步将总结基层检察院建立司法救助大数据模型的经验做法，在工作中全力融入和推进“数字检察”战略，以“数字革命”驱动新时代控告申诉检察工作整体提质增效、创新发展。

世卫组织建议：

勿用非糖甜味剂控制体重

新华社日内瓦5月15日电 世界卫生组织15日发布一份关于非糖甜味剂的新指南，建议不要使用安赛蜜、阿斯巴甜、爱德万甜、纽甜、糖精、三氯蔗糖、甜菊糖和甜菊糖衍生物等。低热量的糖和糖醇为含有热量的糖和糖的衍生物，因此不属于非糖甜味剂。

世卫组织指出，对现有证据的系统回顾表明，使用非糖甜味剂在降低成人或儿童体脂方面没有任何长期益处。长期使用非糖甜味剂可能存在潜在不良影响，如增加2型糖尿病、心血管疾病患病率和成人死亡率的风险。

世卫组织营养和食品安全部门主任弗朗切斯科·布兰卡说，非糖甜味剂没有营养价值。人们应该从小开始

灭失声明

凌海富名下的湘D5043挂车辆已灭失，特登报公示。车辆行驶证、号牌、登记证书作废。

声明人：凌海富

2023年5月16日

下列证件 声明作废

管理局发给衡东县种畜场的事业单位法人证书正、副本（有效期自2019年12月12日至2024年12月12日），统一社会信用代码为12430424445608422A。

衡阳县华联社区管理委员会公章壹枚，编号为4304080917087。

衡阳县食品药品监督

绘所的事业单位法人证书副

司开给李为为的发票原件，票号为40021239。

耒阳市退役军人事务局发给钟正兴的残疾军人证，编号为湘警D001213。

衡阳县食品药品工商质量监督管理局2017年发

给衡阳市板市乡李守军烟花爆竹店的营业执照正本，统一社会信用代码为JY34304080250494。

衡阳县中心医院发给李芯晨的出生医学证明，编

号为Q430615175。

衡阳宝瑞置业有限公司